

Братская могила советских воинов и партизан с. Орлиное



Место расположения: село Орлиное, бывшее село Байдары.

Объект представляет из себя постамент, на котором стоит советский воин-освободитель с ППШ в руках. На самом постаменте мемориальная доска. Вокруг памятника высажены деревья и поставлена невысокая изгородь. Мемориальная доска посвящена воинам и партизанам, сражавшимся за освобождение Крыма и Севастополя от фашистов. Она гласит: «Вечная слава воинам нижепоименованных частей и соединений Приморской Армии, героически погибших за освобождение Крыма от фашистских захватчиков в 1941 -1944 годах. 339 стрелковая дивизия, 383 стрелковая дивизия, 227 стрелковая дивизия, 34 отдельный истребительно-противотанковый артполк, 89 стрелковая дивизия, 16 истребительно-противотанковая бригада ргк, 255 морская стрелковая бригада, 83 морская стрелковая бригада, 63 гвардейская отдельная танковая бригада ргк, 318 стрелковая дивизия, 1174 отдельный истребительно-противотанковый артполк, 29 отдельная

тяжелая минометная бригада, 8 воздушная армия, Партизаны.

Среди погибших партизаны Балаклавского отряда: Власенко Григорий Иванович, Баденкин Илларион Федорович, Баздырева Надежда Ивановна, Дельянов Федор Ильич, Дельянов Николай Ильич, Куличкова Александра Степановна, Мариченко Г.»

Особое внимание стоит уделить именно нижней части мемориальной доски, на которой указаны захороненные тут партизаны. Партизанская война на территории нашей страны разворачивалась практически сразу, как только отступали регулярные части. Не исключением стали и Крым с городом Севастополем. Памятник не случайно расположен в селе Орлиное, которое раньше было Байдарским совхозом. В июне 1941 года здесь был создан Балаклавский истребительный батальон, а его вторая рота размещалась в Байдарах. В состав роты входили и жители села. Как только РККА отступила, на базе истребительного батальона был создан Балаклавский партизанский отряд. Люди продолжили сражаться с

фашистами из леса в районе Байдарских ворот. Командовал отрядом Григорий Иванович Власенко, директор совхоза из села Орлиное. С партизанами ушли женщины и дети, чтобы прокормить которых регулярно совершались вылазки в соседние деревни.

Люди, которым посвящена эта мемориальная доска, входили в отряд Александра Терлецкого, лейтенанта-пограничника из Форосской пограничной заставы. Он сменил Власенко на посту командира отряда, когда 15 бойцов из заставы присоединились к партизанской борьбе. В одну из вылазок в село Родниковское, жительница села сообщила о приходе партизан местному гарнизону и те приняли бой. Однако, несмотря на отчаянное сопротивление, фашисты превосходили группу Терлецкого в живой силе и вскоре партизаны были схвачены. Их пытали, дабы те выдали местоположение отряда. Так и не добившись от героев предательства, партизан расстреляли 2 апреля 1942. Их подвиг и борьба за свободу увековечен в памятнике в селе Орлиное, а прах в 1966 году был перезахоронен тут же.

Первая же часть мемориальной доски посвящена многочисленным воинам освободителям, храбро сражавшимся за освобождение Крыма и Севастополя. Среди них и те, кто сдерживал натиск врага на подступах к городу, и те, кто оборонял Севастополь, и те, кто его освобождал. Дабы увековечить их славу, был воздвигнут памятник и создана братская могила для воинов освободителей и партизан.

**Валеев Эмиль Константинович,
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**